

Алтайская правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся
№ 162 (7066) || Пятница, 18 августа 1944 года || Цена 20 коп.

Обеспечить безусловное выполнение каждым колхозом, совхозом и подсобным хозяйством в установленные Правительством сроки планов сдачи государству зерна и других сельскохозяйственных продуктов, считая эту работу важнейшей военно-хозяйственной задачей всех партийных, советских, заготовительных, земельных органов, колхозов, совхозов и подсобных хозяйств.

(Из постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) „Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году“).

Массовая политическая работа на уборке урожая

СТРАНА вступила в самую ответственную пору сельскохозяйственных работ — уборку урожая. Уборочная страда в полном разгаре. Колхозы ряда южных районов — Днепропетровской, Запорожской и Ворошиловградской областей, Крыма — успешно завершили косовицу зерновых. В Ставропольском и Краснодарском краях, в Поволжье, на Дону сжаты огромные массивы хлебов. Зерно нового урожая — урожай победы — начало поступать на государственные заготовительные пункты.

Высокая оценка самоотверженного труда советского крестьянства, данная Верховным Главнокомандующим Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным в первом приказе, и блестящие победы Красной Армии на фронтах Отечественной войны вдохновляют миллионы тружеников колхозной деревни на новые трудовые подвиги, умножают их силу и энергию. Советское крестьянство, как и весь наш народ, предприняло решимость ускорить разгром немецких захватчиков и их сообщников.

Урожай в нынешнем году обещает быть обильным. С первых трех тысяч гектаров уборанных колосовых совхоз „Гигант“, Ростовской области, намолотил по 18 центнеров (свыше 100 пудов) с гектара. В сельскохозяйственной артели имени Ленина, Дзюно-Александровского района, Ворошиловградской области, намолотили до 200 пудов зерна с гектара. О высоких намолотах пшеницы и ржи сообщают из многих областей, совхозов и колхозов. Урожай нужно убирать в сжатые сроки и без потерь.

«Уборка — дело сезонное и она не любит ждать. Уборка во-время — выиграл, опоздал в уборке — проиграл», — (Сталин). Большой напряженности уборочных работ в текущем году должна соответствовать и большая организованность. Уборку хлебов нельзя растягивать. Дорог каждый день. Задержка с уборкой ведет к потерям урожая. Все комбайны, жатки и доборейки должны быть использованы на полную мощность. Надо покончить с недоенкой комбайнов, которая имеет место в Воронежской и некоторых других областях. Одновременно следует широким фронтом вести уборку вручную — косами и серпами. Большое значение для ускорения темпов уборки имеет правильная организация труда, своевременный выход на работу колхозников и колхозниц.

Сжатый хлеб нужно без промедления вязать в снопы и скирдовать. Между тем в ряде мест допускают вредную очередность работ, отставание в скирдовании. Сжатый хлеб нужно полностью сохранить, уберечь от гибели и порчи. Это необходимо незамедлительно скирдовать и молотить. Все молотилки должны быть пущены на полный ход.

Могучим средством мобилизации колхозных масс на проведение уборки урожая является широко развернутая массово-политическая работа.

Партийные организации, агитаторы и пропагандисты должны повседневно знакомить колхозников, работников МТС и совхозов с текущими военно-политическими и международными событиями, организовывать и всемерно развивать социальное соревнование в бригаде, колхозе, совхозе, МТС, распространять опыт передовиков на уборке урожая, помогать председателям колхозов и бригадирам устранять производственные неполадки, наладить издание стенгазет.

Все партийные работники, выезжающие в колхозы, МТС и совхозы для проведения организационной работы, обязаны выступать с политическими докладами и беседами перед сельским населением, оказывать помощь агитаторам. Особую заботу об агитационно-массовой работе в период уборки урожая должны проявлять работники отделов пропаганды и агитации. Прямых их долг перед партией и народом — проведение докладов и бесед для населения является инструктирование сельских агитаторов и руководителей агитколлективов, оказание им помощи. Пропагандистские силы необходимо использовать по прямому назначению. Следует поэтому считать неправильным посылку пропагандистских и газетных работников в качестве исполнителей и закрепление их за каким-либо отдельным районом, сельсоветом или колхозом.

Исключительно большое значение имеет привлечение к агитационно-пропагандистской деятельности интеллигенции, в первую очередь преподавателей вузов, техникумов и средних школ, работников научно-исследовательских учреждений, а также студентов старших курсов. Это мероприятие значительно расширит круг товарищей, выступающих с лекциями и докладами на общественно-политические, естественно-научные и сельскохозяйственные темы.

Сельские райкомы партии должны широко использовать и свои собственные силы, которые в большинстве случаев имеют немалый и весьма ценный опыт работы.

Партийная организация колхоза „Красный боец“, Приморско-Ахтарского района, Краснодарского края, выделила для прове-

дения массово-политической работы в поле 24 коммунистов и комсомольцев. Агитаторы расставлены на решающих участках. Ярким примером и большевистским словом они мобилизуют колхозников на самоотверженный труд. Партийная организация позаботилась и о культурном обслуживании колхозников. В колхозе работает клуб, изба-читальня, всегда есть свежие газеты и журналы, два раза в неделю бывает кинопередвижка.

С особым волнением мы слушаем по радио приказы Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, — говорит секретарь парторганизации тов. Данилова. — Слова любимого вождя каждый раз приносят огромную радость, ходят до сердца, зовут трудиться еще лучше. И мы не остаемся в долгу перед Красной Армией.

Сельские партийные и комсомольские организации показывают прекрасные образцы организации колхозных масс на лучшую уборку урожая, коммунисты и комсомольцы повсеместно выступают застрельщиками социалистического соревнования. Сделать движение передовиков уборки урожая массовым, поднять его уровень на высший, добиться широкой гласности результатов соревнования — одна из важнейших задач всей агитационно-пропагандистской работы в деревне.

Сила соревнования — великая сила. Она поднимает массы. Об этом недавно рассказывали в „Правде“ председатель колхоза „Красный путь« тов. Краснов, председатель колхоза Калинино, Николай Лебедев. Колхоз „Красный путь« — инициатор Всесоюзного социалистического соревнования за высший урожай. В колхозе находится переходящее красное знамя Государственного Комитета Оборонных, присужденное Калининской области.

«Соревнование помогло нам, — пишут они в своей статье, — в трудных условиях военного времени, в условиях нехватки лошадей и машин, недостатка мужской силы, добиться замечательных результатов».

При соревновании каждый колхозник старается образцово работать сам и требует, чтобы сосед не подводил его, не подводил колхоз.

Инициаторы соревнования заверяют, что они справятся с уборкой, не уронят своей чести перед соседями, страной и фронтом. Они обязуются не отстать и колхозном труде от ратных трудов и подвигов доблестных советских воинов, одерживающих великие победы на фронтах Отечественной войны.

Не отстать в колхозном труде от ратных подвигов бойцов на фронте — вот призыв передовиков соревнования. Демонстрируя на этот призыв комбайнеры Евстафий Колпиков (Кировская МТС, Грозненской области), Закир Фатыхов (Давидовская МТС, Татарской АССР), Иван Матвеев (Октябрьская МТС, Тульской области) и многие другие. Знаменитый комбайнер Ахтарской МТС, Саратовской области, И. Фурманов за три с половиной дня убрал на полях колхоза „Знамя коммуны“ 200 гектаров ржи.

Большую роль в развешивании соревнования, в погоне передовиков комбайнеров, жнецов, косарей, колхозников, занятых на обмолоте хлебов и вывозе зерна, должна играть наша печать. Центральные и местные газеты обязаны широко освещать ход уборки урожая и заготовку сельскохозяйственных продуктов, опыт передовиков массово-политической работы среди сельского населения, систематически публиковать консультации ученых и специалистов сельского хозяйства, материалы о ходе социалистического соревнования в колхозах, МТС и совхозах, пропагандировать опыт передовиков. В местных газетах надо вести доску почёта и отклады обмена опытом работы передовиков уборки урожая.

Массово-политическая работа партийных организаций должна воспитывать в людях бережное отношение к колхозному добру, лошади, сельскохозяйственным машинам, поднимать чувство ответственности за сохранность урожая, тщательную его уборку, за выполнение обязательств перед государством. Каждый колхоз, совхоз и подсобное хозяйство обязано безусловно выполнять в установленные сроки планы сдачи государству зерна и других сельскохозяйственных продуктов. Особое внимание должно быть обращено на всемерное повышение темпов обмолота хлебов, на обеспечение вывозки зерна. Для вывозки сельскохозяйственной продукции должны быть использованы все транспортные возможности. Заготовки сельскохозяйственной продукции — важнейшая военно-хозяйственная задача всех партийных, советских и хозяйственных организаций. Интересы государства, интересы фронта превыше всего! Всюду новый колхозный вклад в священное дело победы над злейшим врагом колхозного крестьянства и всего нашего народа — немецко-фашистскими захватчиками! Все силы и средства — на уборку урожая победы!

(Передовая „Правды“ за 13 августа 1944 года).

Потери противника и трофеи войск 1-го Украинского фронта за время наступательных операций с 13 июля по 12 августа сего года

Войска 1-го Украинского фронта, под командованием маршала Советского Союза Конева, за время наступательных операций с 13 июля по 12 августа сего года нанесли противнику следующие потери в живой силе и технике:

Уничтожено: самолётов — 567, танков и самоходных орудий — 1.404, орудий разных калибров — 1.220, миномётов — 1.230, пулемётов — 2.100, бронемашин — 80, бронетранспортёров — 190, автомашин — 1.350, повозок с военными грузами — 100. Противник потерял только убитыми 140.000 солдат и офицеров.

За это же время войска 1-го Украинского фронта захватили следующие трофеи: самолётов — 120, танков — 537, орудий разных калибров — 2.395, миномётов — 2.638, пулемётов — 3.635, бронемашин — 39, бронетранспортёров — 277, автомашин — 10.377, паровозов — 41, вагонов — 1.286, железнодорожных эшелонов — 28, повозок с военными грузами — 7.019, лошадей — 12.060, складов с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием — 190.

Взято в плен 32.360 немецких солдат и офицеров.

Таким образом в итоге месячных наступательных боёв войск 1-го Украинского фронта, завершившихся разгромом группировки противника на Львовском направлении и освобождением городов советской Украины — Львова, Станислава, Дрогобыча, Стрия, Борислава, Самбора и Рава Русской, потери немцев по главным видам боевой техники и живой силе составляют: пленными и убитыми — 172.360, самолётов — 687, танков и самоходных орудий — 1.941, орудий разных калибров — 3.615, миномётов — 3.868, пулемётов — 5.735, автомашин — 11.727.

СОВИНФОРМБЮРО.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 15 августа

В течение 15 августа севернее и западнее города ПЕТСЕРИ (ПЕЧОРЫ) наши войска с боями заняли более 80 населённых пунктов, в том числе МИНИТОМЯЗ, ЯРВЕЛЯ, ЛЕВИ, ВАНА КОЙЛА, МУСТАЙБИЗ, ОСУЛА, УРВАСТЕ, КАССИ, МАДИСЕ и железнодорожные станции ИЛУМЕТСА, ОРАВА, КУРЕНУРМЕ, ВАБИНА, АННЕ.

В районе города РАСЕЙНЯ наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Восточнее ПРАГА наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника.

Северо-западнее и западнее города САНДОМИР наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма на левом берегу реки ВИСЛА и заняли несколько населённых пунктов.

Западнее города САНОК наши войска отражали атаки пехоты и танков противника.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 14 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 114 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 29 самолётов противника.

Оперативная сводка за 16 августа

В течение 16 августа севернее и северо-западнее ПЕТСЕРИ (ПЕЧОРЫ) наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 70 населённых пунктов, в том числе ПАРМА, РАХУМЬЕ, КИРМСИ, ПЯЗНА, СОХАРА, ПАРТСИ, АЛАНКОЛА, ПЫЛЬВА, МЕМАСКОЛА, ЗРАСТРЕВЕ, СУЛБИ и железнодорожная станция ВЕРИОРА.

Западнее и юго-западнее города ШАУЛЯЙ (ШАВЛИ) наши войска успешно отбивали атаки пехоты и танков противника.

Восточнее ПРАГА наши войска вели бои с противником, отбивая атаки крупных сил пехоты и танков. После упорных боёв наши войска оставили населённый пункт ОССУВ.

Северо-западнее города САНДОМИР наши войска вели успешные бои по расширению плацдарма на левом берегу реки ВИСЛА, заняв при этом несколько населённых пунктов. Наши войска ворвались в город САНДОМИР, где завязали уличные бои.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 15 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 118 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 66 самолётов противника.

Севернее города Петсери наши войска, сломив упорное сопротивление противника в лесных массивах, продвинулись вперёд на 10 километров. Советским бойцам приходится преодолевать на своём пути многочисленные естественные препятствия, минные поля, лесные завалы и заграждения. Немцы предпринимают частые контратаки и упорно обороняются на каждом выгодном рубеже. Частя П-ского соединения, лоялая сопротивление противника, уничтожила свыше 600 гитлеровцев и захватила 8 орудий, 13 миномётов, 28 пулемётов и 3 склада с боеприпасами. Севернее города Петсери немцы, используя тонкие болота и многочисленные речки, оказывают сильное сопротивление. Решительными ударами советские части выбили противника из нескольких населённых пунктов. Занят узел обороны немцев местечко Пыльва. Враг понёс большие потери. Только в районе одного селения подсчитано 260 трупов гитлеровцев. Наши лётчики в воздушных боях сбили 10 немецких самолётов. Огнём зенитной артиллерии уничтожено 8 самолётов противника.

Западнее и юго-западнее города Шауляй (Шавли) пехота и танки противника атаковали наши позиции. После непродолжительного боя советская пехота, при поддержке артиллерии, отбросила немцев на исходный рубеж. Уничтожено 250 гитлеровцев. Сожжено и подбито 6 вражеских танков и самоходных орудий. На другом участке противник пытался захватить выгодные позиции, недавно занятые советскими войсками. Пять раз гитлеровцы переходили в контратаку, но успеха не добились. На подступах к нашим позициям осталось много вражеских трупов и 3 немецких сгоревших танка. Наш разведывательный отряд уничтожил группу противника численностью до 100 человек.

Восточнее Праги (предместье города Варшавы на правом берегу Вислы) противник сегодня утром возобновил атаки. На одном участке к нашим позициям двинулось 60 тяжёлых танков. Подступив гитлеровцев на близкое расстояние, советская артиллерия открыла интенсивный огонь. Понеся значительные потери, противник отступил. Большой урон немецкой пехоте, следовавшей за танками, нанесли наши выдвинутые вперёд пулемёты. Поднятые свежие резервы, немцы вскоре снова предприняли атаку. Весь день продолжались ожесточённые бои. Ценою больших потерь противнику удалось незначительно потеснить наши части и захватить населённый пункт Оссув. По неполным данным, сожжено и подбито до 30 немецких танков, 7 самоходных орудий, 11 бронетранспортёров и 4 бронемашин. На поле боя остались сотни вражеских трупов.

Северо-западнее города Сандомир наши

Сибиряки — алтайцы в боях за Родину



Герой Советского Союза гвардии старшина Пётр Иванович ЛЮТВИН. До войны он работал счетоводом в отделении Госбанка в Алтайском крае. Фото Г. Широкова. (Фотохроника ТАСС).

ВЫШЕ ТЕМПОВ УБОРКИ И ХЛЕБОСДАЧИ!

Страда

РУБЦОВСКОЕ. (По телефону). Ранее утро. Ещё не успела занять заря, а в полях слышатся звуки сарая и колыбельных колхоза „Красный сигнал“ — одного из передовых в Рубцовском районе — слышится бойкий говор людей, лачающихся жарким уборочным днём.

Хлеба нынче созрели густые, чистые на всей площади в 748 гектаров. Тучным зерном налилась колосистая пшеница. Урожай выращен на славу.

С большим энтузиазмом работают колхозники. Днём и ночью многократно на полях и токах. Около молотилок непрерывно растёт ворох золотого зерна. Неумолкаемо стрекочут жатки и доборейки. Страда в полном разгаре.

Лучшие доборейщики Степан Левков и Фёдор Моисеев выполняют ежедневно до двух норм. Сжатый хлеб скирдуется и сразу же поступает на молотилку.

Высокопроизводительно работают доборейщики комсомольцы Пётр Ковалёв и Дмитрий Волхунин. По ним равняются все остальные.

Уборка и хлебодача проходит дружно и организованно, без потерь. Уже убрано 390 гектаров зерновых.

— Хватит нам хлеба, чтобы рассчитаться с государством, засыпать семена и выдать колхозникам на трудодни, — говорит председатель колхоза Никифор Еврович Ульянов.

На государственной пункт из колхоза непрерывным потоком идут красивые обманы из хлеба.

Хлебоуборка и хлебодача в колхозе „Красный сигнал“ умело сочетается с другими сельскохозяйственными работами. Заложено 120 тонн силоса. Усиленными темпами идёт сеноуборка.

Н. ИВАНОВ.

Хлеб задерживают на токах

ОЙРОТ-ТУРА. (По телефону от нашего соб. корр.). Один из других аймаков Ойротской автономной области включаются в хлебоуборочные работы. Полным ходом развёрнута уборка ржи, овса и пшеницы в колхозах Ойрот-Туринского, Турочакского и Чойского аймаков.

Однако, несмотря на наличие зерна, хлебодача развешивается медленно. Например, в колхозе „Память Куйбышева“, Ойрот-Туринского аймака, на току лежит около двухсот центнеров зерна. Председатель

колхоза Жданов говорит, что зерно не подходит к сдаче, так как оно не кондиционно, но мер по очистке зерна не принимает.

Ждановю потакает райком Партия и его первый секретарь Долгих. Зная, что сельскохозяйственная артель „Память Куйбышева“ имеет зерно, но не сдаёт его, тов. Долгих даже не постарался выяснить причины.

Ф. МОИСЕЕНКО.

„Приезжайте завтра“

БИЙСК. (По телефону от нашего соб. корр.). Бийский межрайонной семенной базе госортфонта даны лучшие складские помещения для хранения сортовых семян. Да и вчале и быть не должно. Эта организация призвана принимать от семеноводческих колхозов и совхозов на хранение высококачественные семена всех зерновых культур и снабжать ими колхозы Бийской группы районов.

Как же база справляется с поставленной перед ней задачей? Очень плохо. Складские помещения надо было подготовить к приёму зерна ещё в июне, а они и до сих пор не готовы. Это мало беспокоит

заведующего складами тов. Волторнит. На железнодорожном разъезде Зональное отделение госортфонта должны принимать сортовой семенной материал от семеноводческих колхозов Зонального района. В первых числах августа колхозы повезли сюда зерно. Но каждый день, когда подвозили грузные семена, подвозили к складу, здесь колхозники говорили: — Приезжайте завтра.

Так продолжалось до 9 августа. А 9 августа обновили, что склады не готовы к приёму зерна, так как в них находится старое зерно.

В. ЯРОВ.

Хроника хлебодачи государству

УЛОВСКОЕ В социалистическом соревновании на уборку урожая и хлебодача первенство среди колхозов Уловского района завоевал колхоз „Знамя труда“, где председателем колхоза является депутат Верховного Совета РСФСР орденского Семён Яковлевич Зинченко. Автомашин и 30 повозок непрерывно отгружают для сдачи государству намолоченное и тщательно очищенное зерно. Взятое обязательство в августе выполнить план хлебозаготовок колхоз подкрепляет делом. 1488 центнеров государству уже сдано.

ЛЮБОВЬ Водушевичёвны высокой честью, оказавшей признательность, присужденным району переходящего красного знамени Государственного Комитета Оборонных, колхозники Любимовского района с каждым днём усиленно хлебодают. В последние дни от колхозов района поступает на государственные пункты свыше двух тысяч центнеров зерна. Первенство по темпам

хлебодачи занимает колхоз „К свету“, который сдаёт государству от 200 до 500 центнеров зерна в день.

НОВО-ГОРЬБКА Около двадцати тысяч центнеров обмолоченого зерна уже сдали государству колхозы Евровского района. На отгрузке зерна широко используется крупный рогацкий скот. Только в колхозе имени Куйбышева в транспорте выято двадцать коров. Этот колхоз сдаёт государству вторую тысячу центнеров зерна. Свыше тысячи центнеров хлеба сдал государству колхоз имени ЦК ВКП(б).

НОВИЧИХА Стремясь быстрее и больше дать хлеба стране и фронту, передовые колхозы Новичихинского района по-большинству выполняют взятые обязательства о до-срочном выполнении плана хлебозаготовки. Впереди по хлебодаче идёт колхоз „Красная звезда“, сдавший государству 704 центнера зерна. Недалеко отстал от него колхозов «10 лет Октября», имени Карла Маркса и другие.

О праздновании Всесоюзного Дня авиации в 1944 году

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил, перенести празднование Всесоюзного Дня авиации в текущем году с пятницы 18 августа на воскресенье 20 августа.

(Принято по радио).

Дважды Герой Советского Союза гвардии капитан Сергей Данилович ЛУГАНСКИЙ. Он лично сбил 37 вражеских самолётов и 6 — в групповых боях.

Фото Д. Чернова. (Фотохроника ТАСС).

Северо-западнее города Сандомир наши

Сталинская авиация в боях за Родину

★
Н. КУРАВЛЕВ,
генерал-лейтенант авиации.
★

День Сталинской авиации советский народ отмечает в этом году в обстановке великих побед Красной Армии. Гитлеровская Германия, в результате тяжёлых поражений, понесённых ею на советско-германском фронте, переживает военнополитический кризис, стоит на грани катастрофы.

Советская авиация, будучи одним из основных родов войск Красной Армии, сыграла важную роль в нанесении ударов по гитлеровской военной машине. Война полностью подтвердила справедливость положения: «Кто силен в воздухе, тот силен вообще». Поэтому борьба за господство в воздухе оставалась одной из главных задач нашей стратегии.

Наша авиация свыше двух лет единборствовала с немецко-фашистской авиацией. Борьба была очень трудной и стойкой. Но мы вышли из этой борьбы победителями, сумев не только устоять против воздушной армии немцев, но и нанести ей невосполнимые потери.

За три года войны гитлеровская авиация потеряла 60 тысяч самолётов, из которых не менее 50 процентов обито нашими истребителями. Мы потеряли 50 тысяч человек, но в воздухе мы победили. За это время враг потерял около 120 тысяч человек личного состава. Эти потери значительно снижают мощь немецкой авиации. В 1944 году немцы делают в четыре-пять раз меньше вылетов, чем они делали в 1941 и 1942 годах.

В начале войны наши военно-воздушные силы принимали разгромное участие в боях за Родину. При активном содействии авиации проводилась эвакуация промышленных предприятий в глубь страны. Лётчики несли охрану важнейших промышленных центров и коммуникаций.

Советская авиация уже в первый период войны успешно била вражеские объекты в глубоком тылу врага. Налёты на Берлин, Кенигсберг, Мемель, Проспект и другие важные промышленные и стратегические пункты причинили серьёзный ущерб фашистам.

Советская авиация помогла Красной Армии сорвать гитлеровский план «молниеносной» войны. В борьбе за господство в воздухе наша авиация добилась выдающихся успехов. Советское командование искусно маневрировало, обеспечивало превосходство в численности самолётов на решающих направлениях даже в ту пору, когда у противника было больше самолётов, чем у нас. Особое значение имело качественное превосходство нашего лётного состава над немецким. Исход борьбы за господство в воздухе решил Сталинский лётчик. О мужестве и отваге советских асов свидетельствуют многочисленные примеры.

Наша авиация не знает страха в бою, все их действия проникнуты лишь одним стремлением: выполнить задачу, во что бы то ни стало уничтожить врага. Они смело атакуют противника, даже если их численность их превосходит. Лейтенант Горобец, преследуя вражеский истребитель, оторвался от своей группы. Возвращаясь на свой аэродром, Горобец увидел 20 немецких истребителей бомбардировщиков «Юнкерс-87», направлявшихся на бомбёжку наших войск. Лейтенант смело пошёл в атаку на «Юнкерсы» и в 9 из них сбил, а остальных отбил в бегство.

ло Красной Армии подготовиться к обороне Смоленска и на продолжительное время задержать продвижение врага к Москве. Летом 1942 года на Сталинградском направлении наша разведка с воздуха своевременно вскрыла изменение направления движения крупных сил бронетанковых войск противника. Враг устремился в сторону Сталинграда. Надо было что-то предпринять, чтобы задержать продвижение врага, хотя бы ослабить темп его наступления настолько, чтобы можно было сосредоточить необходимые силы у Сталинграда. Задача выплыла в самый удобный момент на авиацию и она успешно справилась с этим.

В боях за Сталинград немцы почувствовали всю силу и мощь наших новых в ту пору истребителей «Яковлев-1». На этих самолётах полк отважных Сталинских соколов под командованием Героя Советского Союза тов. Кленца, защая переправу в излучине реки Дон, в течение одного дня сбил 37 вражеских самолётов, не потеряв при этом ни одной машины.

В памяти нашего народа навсегда останется светлый образ героя-комсомольца лётчика Виктора Рогальского, который, подобно легендарному капитану Гастелло, обрушил на врага градом своего лётного самолёта. Два раза в этот день холм комсомолец Рогальский на штурмовку немецких танков, продвигавшихся по окраинам Сталинграда. Когда в третий раз он полетел на штурмовку, снаряд вражеской зенитки попал в мотор самолёта. Пламя охватило машину. Для спасения оставался один выход — парашют. Однако герой-комсомолец решил погибнуть, но не сдаваться. Он направил свою горящую машину в самую гущу танков, нанёс врагу тяжёлый урон, расстроил боевые порядки бронированных чучуши, вравшихся к центру города.

Авиация в боях за Сталинград помогла нашим войскам отстоять город-герой. Когда наши войска перешли в решительное наступление, авиация играла роль молота, дробившего германскую оборону. После окружения немцев под Сталинградом авиация накрывала призыва стальной градом «котёл» с воздуха.

Советская авиация в тесном взаимодействии с наземными войсками добилась решающих успехов и в изюмских оборонительных боях Красной Армии в 1943 году на «Курской дуге». Наши самолёты громили не только вражеские машины в воздухе, но и производили большие разрушения в стане врага на земле, уничтожая немецкие «Тигры» и «Фердинанды».

Об эффективности авиационных ударов по германским танкам во время этих боев можно судить по такому факту: 9-я германская танковая дивизия заняла исходное положение для наступления в районе Пончи, но за 20 минут до перехода её в атаку она сама была атакована с воздуха крупными силами советской штурмовой авиации. У немцев было сожжено до 70 танков, а остальные, спасаясь от гибели, распозлались в разные стороны. Крупная танковая атака врага была сорвана.

Когда Красная Армия перешла в решительное наступление и пошла немцам на запад, наша авиация своими мощными ударами прокладывала советским войскам путь к победе. Она подальше артиллерий и миномётов врага, громила его танки, живую силу, деморализовала войска противника, находящиеся в резерве. Мужество и успехи авиации Красной Армии были подготовлены всем ходом развития нашего советского государства. В них нашли своё выражение самоотверженный труд народа, его творческие способности, организующая роль партии большевиков, мудрость нашего великого вождя и полководца товарища Сталина.

Подводя итоги первой пятилетки, товарищ Сталин сказал: «У нас не было авиационной промышленности, у нас она есть теперь». В последующие годы эта промышленность росла и крепла. Её кадры накапливали опыт и расширяли свои знания. Творческая мысль советских учёных нашла своё практическое применение в прекрасных конструкциях Яковлева, Лавочкина, Ильюшина, Петлякова, Поликарпова, Микулина, Климкова, Швецова и других.

В 1941 году работники авиационной промышленности совершили выдающийся подвиг: они быстро и образцово эвакуировали свои заводы в глубь страны и там в рекордно короткие сроки пустили их. В ходе войны наша авиационная промышленность не только была сохранена, но выросла настолько, что сумела полностью удовлетворить потребности фронта в боевых самолётах отличного качества.

Советский народ проявляет особую заботу о своих воздушных силах. Яркое свидетельство этого — сбор средств на постройку самолётов. По почину Феронта Головатого трудящиеся внесли из личных сбережений огромные суммы, и тысячи самолётов, построенных на эти средства, сейчас действуют на фронтах Отечественной войны.

Боевые заслуги людей нашей авиации высоко оценены советским правительством. Орденами и медалями за время Отечественной войны награждены почти 60 тысяч человек. Звания Героя Советского Союза удостоены свыше 700 человек. Тринадцать лучших воздушных бойцов — Покрышкин, Дмитрий Глинке, Покрышев, Бондаренко, Ретцаулов, Александрин, Лутанков, Камозин, Ефремов, Лавриченко, Зайцев, Гулаев и Голубев — это звание присвоено дважды.

Прочно удерживая за собой инициативу в воздухе, советские лётчики обеспечивают наземные войска от атак вражеской авиации, дополняют огонь артиллерии, способствуют маневру танков, прокладывают путь пехоте. Наши Сталинские соколы успешно действуют в тылу врага, отсекают его резервы, уничтожают технику, разрушают коммуникации, ведут глубокую разведку на широком фронте. Советская авиация стала вездесущей.

Так же успешно решает ответственные задачи гражданская авиация нашей страны. Она доставляет на фронт важные грузы и эвакуирует раненых. Лётчики совершают полёты в тыл врага, к партизанам, доставляя им оружие, боеприпасы, горючее, продовольствие. Транспортно-пассажирская авиация осуществляет большие перевозки срочных грузов. Ей принадлежит первая роль в налаживании связи с освобождёнными районами. Лётчики гражданской флота обеспечивают связь с районами Крайнего Севера, охраняют лесные массивы, участвуют в борьбе с вредителями сельскохозяйственных растений.

Война подходит к концу, но она ещё не окончена, враг ещё оказывает бешеное сопротивление. Чтобы добиться окончательной победы, надо устроить, усеять терять нашу энергию на фронте и в тылу.

Задача рабочих, инженеров и конструкторов авиационной промышленности давать фронту ещё больше боевых самолётов высокого качества, вооружения и боеприпасов для них. Мы все должны усилить помощь воздушному флоту и тем самым ускорить день нашей победы над немецко-фашистскими захватчиками.

ЗА Р У Б Е Ж О М

Высадка войск союзников на южном побережье Франции

ЛОНДОН, 15 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передаёт сообщение штаба вооружённых сил союзников на средиземноморском театре военных действий, в котором говорится: «Сегодня американские, английские и французские войска при сильной поддержке военно-воздушных сил союзников начали высадку на южном побережье Франции. Войска высаживаются с американских, английских и французских кораблей».

Положение в районе высадки войск союзников в Южной Франции

ЛОНДОН, 15 августа. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, штаб войск союзников в Италии сообщает, что масштаб операции по высадке войск союзников в Южной Франции был большим, чем масштаб операций по высадке в Нормандии.

ЛОНДОН, 15 августа. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Рейтер Браун, находящийся при штабе войск союзников в Италии, передаёт, что войска союзников высадились в нескольких пунктах за широким побережьем на южном побережье Франции.

Подробности операций по высадке войск союзников в Южной Франции

НЬЮ-ЙОРК, 15 августа. (ТАСС). Корреспондент агентства Юнайтед пресс сообщает из Рима, что, по мнению военных обозревателей, немцы располагают в Южной Франции минимум 4 и максимум 7 дивизиями, ограниченном количеством танков и совсем незначительными силами авиации. По сообщению корреспондента, в операции по высадке союзных войск в Южной Франции участвовало 800 союзных кораблей всех типов, в том числе американских, английских, французских, канадских, голландских и др.

Обращение генерала Вильсона к населению Франции

ЛОНДОН, 15 августа. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, верховный главнокомандующий вооружёнными силами союзников на средиземноморском театре военных действий генерал Вильсон в своём обращении по радио сегодня утром к населению Франции заявил: «Армия союзников высаживается в Южной Франции. Их цель состоит в изгнании немцев и в объединении с союзными армиями, продвигающимися из Нормандии. Французские войска принимают участие в этих операциях плечом к плечу со своими союзниками и братьями по оружию, сражающимися за сушу, море и в воздухе. Армия Франции снова живёт. Она снова сражается на своей собственной земле ради освобождения своей страны со всеми её славными традициями. Вспомните 1918 год. Все французские, как мирные жители, так и военные, должны принять участие в кампании на юге. Ваши обязанности будут вам указаны. Слушайте радио союзников. Читайте газеты и листовки. Передавайте их уст в уста инструктору. Заканчивая борьбу как можно скорее, чтобы вся Франция снова могла вернуться к своей свободной жизни и чтобы дала мир и безопасность. Победа обеспечена! Да здравствует боевой дух Франции и цели, за которые она борется!».

Сообщение штаба вооружённых сил союзников на средиземноморском театре военных действий

ЛОНДОН, 15 августа. (ТАСС). Штаб вооружённых сил союзников на средиземноморском театре военных действий сегодня официально объявил, что военные корабли и суда союзников продолжают бесперебойно высаживать войска на южном побережье Франции и что операции сухопутных войск развиваются в соответствии с планом. В условиях хорошей погоды быстро прибывает подкрепления, оружие и снаряжение всякого рода для расширения нескольких плацдармов на южном побережье Франции.

Сообщение штаба верховного командования экспедиционных сил союзников

ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). В опубликованном сегодня сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится: «Вдоль северного фланга мешка, в котором окружены войска противника, наши части всеюжностью продвигаются вперед, несмотря на попытки противника задержать их наступление путём минирования местностей и устройства ловушек. Наши войска, форсировавшие реку Нуаро в нескольких милях к востоку от Конде-сюр-Нуаро, обошли этот город. Теншербр занят нашими частями. Наши войска, наступающие вдоль западного и южного флангов мешка, также продвинулись вперед. Домфрон, Жер, Ла Ферте-Масе освобождены. Наши войска вступили в Ивран, в трёх милях к югу от Теншербра. Далее на восток наши части продвигаются на север за Раном, где противник оказывает сильное сопротивление. К юго-востоку от Рана и в окрестностях Алаисона производится очищение местности от частей противника, отрезанных нашими войсками, наступающими на север».

Тяжелое положение немецких войск в районе Фалеа

ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, английские, американские и канадские войска в Сеневерской Франции, суживая выход из мешка в районе Фалеа, угрожают изоляцией и уничтожением двум отрядам немцев в боях германским армиям. Более 100 тысяч немцев, имеющихся в своём распоряжении около 1.200 танков и 400 тяжёлых орудий, пытаются избежать разгрома.

Бомбовые удары по германским авиабазам

ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает о том, что вчера от 1.500 до 2.000 американских бомбардировщиков и истребителей произвели успешный налёт на 7 немецких авиационных баз в Германии, 2 немецких аэродрома в Бельгии и 1 в Голландии.

Налёт американской авиации на заводы в Германии

ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). Как официально сообщается, 16 августа более тысячи американских тяжёлых бомбардировщиков в сопровождении весьма крупных соединений истребителей совершили успешный налёт на авиационные заводы, заводы автомоторов, синтетического горючего, нефтохимические заводы и аэродромы в Германии.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что на фронтах американской 5-й и английской 8-й армии положение без перемен. Соединения авиации, поддерживая действующие войска союзников, совершили налёт на вражеские оборонительные сооружения и коммуникационные линии в Южной Франции. Объектами налётов были береговые оборонительные сооружения, скопления вражеских войск, мосты, аэродромы и другие военные объекты. Истребители обеспечивали прикрытия флоту союзников и патрулировали над районом десантных операций.

Налет авиации союзников на Берлин

ЛОНДОН, 15 августа. (ТАСС). Официально объявлено о том, что минувшей ночью 68 истребителей союзников («Москиты», входящих в состав английских военно-воздушных сил, совершил налёт на Берлин».

Забастовка в Копенгагене

СТОКГОЛЬМ, 16 августа. (ТАСС). По сообщению шведского радио, в знак протеста против убийства гестаповцами 11 датчан сегодня утром забастовали рабочие судостроительной верфи «Бурмейстер и Вейн», а также рабочие и служащие многих промышленных предприятий в Копенгагене.

В США создан «Комитет борьбы за свободу Испании»

НЬЮ-ЙОРК, 15 августа. (ТАСС). Около ста видных деятелей, в том числе писатели, три епископа и 21 священник, создали «Американский комитет борьбы за свободу Испании». Этот комитет ставит своей целью поддержать резолюцию, вынесенную членом палаты представителей США Коффи в конгресс, требующую разрыва отношений с Франко и предоставления испанскому подпольному движению помощи по закону о передаче займов или в аренду.

Отзыв в Берлин «неблагодарных» гитлеровских дипломатов

ЛОНДОН, 16 августа. (ТАСС). Ссылаясь на сообщение, полученное из Швеции, лондонское радио передаёт, что германские морской атташе Валерт и авиационный атташе Гейманн отозваны в Берлин. Они позорозоваты гестаповцами в участии в заговоре против Гитлера.

Американское сообщение о занятии городов Канни и Ницца

НЬЮ-ЙОРК, 16 августа. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед пресс сообщает, что союзники заняли Канни и Ниццу.

Иностранная хроника

В Гетеборге (Швеция) с большим успехом демонстрируется фильм «Битва за нашу советскую Украину». После почти 24-часового затишья на рассвете 10 августа над Южной Англией вновь появились самолёты-снаряды. Причём ущерб, нанесённый много ракетных, достиг небывалых размеров. Для установления более тесного контакта с наступающими союзными войсками, генерал Эйзенхауэр перевел свою ставку из Англии во Францию. Олмонрошенко переехал из Африки в Италию главнокомандующий союзными вооружёнными силами на средиземноморском театре военных операций генерал Вильсон и его штаб. Гитлеровцы объявили мобилизацию населения Польши и Дании на работы по возведению укреплений. Мобилизации подлежат все лица мужского и женского пола от 15 до 65 лет. Для пресечения бегства из этих районов гражданского населения запрещён проезд по железной дороге. (ТАСС).

Пленарное заседание Национального Совета Польши

ЛЮБЛИН, 15 августа. (ТАСС). Сегодня состоялось пленарное заседание Национального Совета Польши (Крайовой Рады Народовой) совместно с Польским Комитетом Национального Освобождения. Открытое заседание, председатель которого Национального Совета Польши Берут обращается со словами приветствия к правительству СССР, предлагает от имени Крайовой Рады Народовой передать сердечный привет и благодарность Красной Армии, освобождающей польскую землю от немецких захватчиков, и её Верховному Главнокомандующему Маршалу Сталину. Доблестные победы Красной Армии, заявляет Берут, дали нам возможность свободно заседать и работать для своего народа во временной столице Польши — городе Люблине. Предложение Берута принимается единодушно. Затем утверждается закон о предоставлении Польскому Комитету Национального Освобождения полномочий издавать в условиях военного времени на освобождённой территории Польши законы и декреты с последующим утверждением Крайовой Рады Народовой. Крайова Рада Народова обсудила и утвердила первые декреты, принятые Польским Комитетом Национального Освобождения.

Ответственный редактор Я. ТЕРЕЩЕНКО.

Городской сад

Голубой театр 18 августа. Большой звездный вечер при участии солистки Ленинградской Государственной оперы Валентины Валерской — романсы, жанровые песни. Состоятся Новосибирского Государственного театра оперы и балета Аси Михайловы — драмы, романсы, жанровые песни. И. И. Штрафел — баритон, Ф. И. Майорова — меццо, художественное слово, Веры Сердюковой — скетч, Спальтер Тимор — ритмика, танцы, эстрадная музыка, И. Сизова — аккордон. Ром. Бурманова — мандулин, Илья Ильин. Концертмейстер Фаина Бронштейн.

Кинотеатр «РОДИНА»

Новый звуковой историко-художественный фильм Георгий Саянов (2-я серия). Съемки: 2, 4, 6, 8 и 10 часов.

Кинотеатр «ОНТЯРЬ»

Новый звуковой историко-художественный фильм Георгий Саянов (2-я серия). Съемки: 2, 4, 6, 8 и 10 часов.

Редакция газеты «Алтайская правда» и другие комитеты для одиночек. Плата по согласованию. Дрoмаи обеспечиваем. С предложением обращаться: по телефону 20—25, 5—78, лично — ул. Короленко, 105, 2-й этаж, комната № 13.



Летом 1933 года в одной из авиационных курсантских комсомольских Авдеев и Нихамин, пришедшие к инструктору тов. Разумову, совершили свой первый вылет. Окончив школу, курсанты получили назначено в части и раз-екальк. Прошло 11 лет. И вот недалеко на одном из аэродромов в освобождённом Крыму учитель вновь встретился со своими воспитанниками. М. В. Авдеев стал уже подполковником, знающим лётчиком Черноморского флота, Героем Советского Союза. Он сбил 16 немецких самолётов. Доблестно и славно покрыв себя и гвардии майор Д. Е. Нихамин, сбивший 10 самолётов противника. На снимке: капитан С. Н. РАЗУМОВ (в центре) со своими бывшими воспитанниками. Фото Е. Халдея. (Фотохроника ТАСС).

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 9 по 15 августа 1944 года)

Западнее и юго-западнее города Псков наши войска возобновили наступление. Нарывавшие удары по врагу, советские войска прорвали его оборону, продвинулись вперед на 25 километров и расширили прорыв до 70 километров по фронту. Части Невского соединения, преследуя разгромленные части 30 немецкой пехотной дивизии, 11 августа овладели городом Печоры (Печоры). По неполным данным, в этот день было уничтожено до 1.500 гитлеровцев. Захвачено 8 танков, 59 орудий, 14 миномётов, 42 пулемёта и несколько крупных складов с военным имуществом. Взято в плен более 300 немецких солдат и офицеров. Развивая наступление, наши войска 13 августа заняли узел железной дороги Восточской ОСР город Вурю, а 14 августа — город Аггса, расположенный в 32 километрах восточнее железнодорожной магистрали Рига—Таллин.

Северо-западнее города Резекне (Резкна) наши войска, сжимая упорное сопротивление противника, овладели узелом железной дороги Восточной ОСР городом Вендров и салоходных орудий, 34 пулемётов, 86 пулемётов, 6 радиостанций, 5 складов с боеприпасами и военным имуществом. Взято много пленных.

На реке Западная Двина наши войска, продолжая наступление, овладели узелом железной дороги ОССР — городом Иелгава (Митаве) советские части заняли город Ауце и более 150 других населённых пунктов.

В районе города Рясейна (Россины) наши войска 14 и 15 августа отбили атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Войска 2-го Прибалтийского фронта за время наступательных операций, проведённых с 10 июля по 10 августа, истребили более 60 тысяч гитлеровцев, взяти в плен 9.638 вражеских солдат и офицеров. Общие потери противника по главным видам боевой техники за это время составляют: самолётов — 167, танков и самоходных орудий — 226, орудий разных калибров — 1.820, миномётов — 500, пулемётов — 3.113, автомашин — 2.429. За время с 8 по 14 августа наши войска вела фронтовых побед и уничтожили 708 немецких танков. В воздушных боях и отрядах зенитной артиллерии сбит 291 самолёт противника.

Висло. Сосредоточив крупные силы танков и пехоты, немцы пытались прорвать советский плацдарм на западном берегу Вислы на две части и захватить переправы. Советские части успешно отразили все вражеские атаки. Только в одном бою истреблено 52 вражеских танка. Пятнадцатого августа наши войска продолжали вести бой по расширению плацдарма и заняли несколько населённых пунктов.

К югу и западу от города Дрогобыч наши войска овладели городами Старый Самбор и Сколе.

Войска 2-го Прибалтийского фронта за время наступательных операций, проведённых с 10 июля по 10 августа, истребили более 60 тысяч гитлеровцев, взяти в плен 9.638 вражеских солдат и офицеров. Общие потери противника по главным видам боевой техники за это время составляют: самолётов — 167, танков и самоходных орудий — 226, орудий разных калибров — 1.820, миномётов — 500, пулемётов — 3.113, автомашин — 2.429. За время с 8 по 14 августа наши войска вела фронтовых побед и уничтожили 708 немецких танков. В воздушных боях и отрядах зенитной артиллерии сбит 291 самолёт противника.